

# 推行模拟股份分配深化项目财务管理

# □ 中铁十六局集团公司

把企业管理基点放在项目上,通过加强项目管理,求得全方位的经济和社会效益,从而为企业获得更为广阔的生存发展空间已成为当前施工企业的共识。加强项目管理的关键在于充分发挥管理人员的积极性和创造性。要做到这一点,就必须用好的制度来吸引人、约束人、激励人。中铁十六局集团公司通过积极探索,从2000年起,以工程项目工资模拟股份分配为主线,配套并完善了一系列项目管理制度,通过把工程项目管理的好坏与个人利益挂钩,形成了有效的激励、约束机制和利益共享、风险共担的目标责任体系,有力地推动了工程项目财务管理水平的提升,为企业的快速发展提供了坚实有力的保障。

## 一、推行项目工资模拟股份分配制的基本思路

项目管理的核心目标是财务管理目标。要实现项目财务管理目标,必须提高项目财务管理水平,抓好项目财务管理的切入点。我们选择从工资分配改革入手,对项目部人员工资分配实行"模拟股份分配"制度。我们的指导思想是:紧紧围绕提高项目财务管理水平的总体目标,根据集团公司

项目管理的特点建立科学、规范的工资收入分配制度,拉开各类人员工资收入水平,形成有效的分配激励与约束机制,充分调动各方面主动参与项目管理的积极性,大力推动项目财务管理制度建设,辅以其他项目管理措施,积极提高项目财务管理水平。按照这一指导思想,并依据有关政策,我们制定了《项目部工资模拟股份分配办法》及相关配套措施,作为推行模拟股份分配制的基本依据。规定工程投资5000万元以上或工期超过一年的项目必须实行工资模拟股份分配制度。

### ■二、模拟股份分配的实施

项目部工资模拟股份分配,是指按照项目部的编制定员、合同工期和单位工资水平加相应系数,核定工资总额,项目部各岗位人员以自身的人力资本价值和现金出资的方式人股,享有股权收益,并承担经济风险责任的一种工资分配形式。实施模拟股份分配主要有以下几个步骤:

一是确定模拟股份股本结构。模拟股份的股本结构包 括岗位股、工龄股、风险股和贡献股。其中岗位股、工龄股、

和评价,因此在取数时可能会涉及通过关联交易、内部定价、税收筹划、盈余管理、平滑利润等行为的调节和操作,其目的也在于还原评价对象的实际经营绩效,提高决策相关性。这个问题对于推行了内部转移价格、内部结算制度的企业是不可回避的。

此外在内部财务管理报告的日常报告制度中,应对原始数据由谁提供、由谁负责向外报告、向哪个部门报告、何时进行报告及报告的基本格式等内容做出详细的规定,以保证企业内部财务管理报告报出的及时性、形式的灵活性、内容的系统性。

7、借助于公司信息系统,实现信息资源和报告口径的"分离"与"整合"。内部财务管理报告作为公司整个管理信息系统的一个部分,这就存在与其他信息子系统的信息源、内容和功能上的"共享"与"分离"问题。以亚信公司为例,其

财务系统就可以同时提供三套报告:第一套报告是所有财务软件的共同产品,即资产负债表、利润表以及现金流量表等;第二套报告是"重要经营指标衡量报告";第三套报告即内部财务管理报告。有的公司的财务信息系统可以同时提供四套报表:一是财务会计报表,二是税务会计报表,三是 就会计报表,四是针对供应商和客户的资金信用报表。对于内部管理报告与其他多种报告的"合"与"分"的问题通常有两种方式来解决:一种方式是依靠多种数据来源来支持内部财务管理报告;另一种方式是以亚信等公司为代表的,依靠功能较为强大的ERP系统,仅用一个数据来源来支持内部财务管理报告。但无论采用何种方式,内部财务管理报告。但无论采用何种方式,内部财务管理报告。但无论采用何种方式,内部财务管理报告。但无论采用何种方式,内部财务管理报告。但无论采用何种方式,内部财务管理报告。

责任编辑 王教育



风险股为原始股本,贡献股为奖罚股,包括奖股和罚股。岗 位股是根据项目部人员所在岗位承担的责任, 进行价值量 化,作为对上岗者本人人力资本的确认和激励。工龄股是上 岗人员为企业累积贡献和工作经验差别的体现。工龄股依 实际工龄按每年五股计算,计算公式如下:各类人员每月的 工龄股=实际工龄×5股。风险股是为了体现对上岗者的约 束,参加模拟股份分配的人员必须按其持有岗位股和工龄 股的数量按一定比例计算出风险股,用现金购买。凡不购买 风险股的人员不能享受模拟股份分配的一切收益、只领取 基础工资和福利费。各类人员的风险股=(岗位股+工龄股)× 风险股股权系数。贡献股是对项目部人员为项目管理、工程 创优和企业创收做出特殊贡献的股权奖励。

二是加强风险股金管理。项目部人员用于购买风险股 的出资在公司与项目部签订《项目管理目标责任书》后,根 据工期长短,可一次缴清,也可分期缴清。分期缴清最多不 能超过三次,且第一次不能少于全部出资的50%。所有出资 由项目部交集团公司资金结算中心专户存入银行,并发给 《股权证》。项目部人员在工程竣工前调离或因其他原因离 开项目部的,退还其不在岗期间的风险股金,其本人的原始 股本保留,参加最终分红。项目部人员为购买风险股而交纳 的风险股金,在工程竣工结算后形成盈利时,风险股金退还 本人:若工程竣工结算后亏损,风险股金用于弥补亏损,剩 余部分按项目部原始股本总数重算每股价值予以退还。

三是确定模拟股份分配的收益来源,即可供分配的收 益,也就是项目部在一定时期内形成的、在过程与最终考核。 的基础上实现既定目标后可在参加模拟股份分配的人员中 进行分配的盈利性节余,包括:定员工资包干节余,上交款 提奖,经费节余提奖,变更索赔按净收入上交部分提奖,超 交款提奖,业主、上级、地方主管部门直接给予的各种奖励, 职工购买风险股股金及其他收入等。1、当期工资包干节余, 是指当年集团公司核定的经费控制指标中工资部分,减去 每月按规定标准支付的项目人员基础工资和按有关规定标 准发放的劳动保护费、福利费等的余额部分。2、项目部经费 包干节余,是指当期集团公司核定的经费控制指标中除工 资部分以外的费用节余部分。3、完成和超额完成上交款,根 据集团公司规定提奖。一是完成预算分割基数上交款奖,二 是超交款奖提奖,竣工决算后按公司核定的应交基数进行 考核。超额交款来源包括:对下奖励节余、经费节余、机动费 节余、利息收入节余等。4、变更、索赔上交款提奖,按变更索 赔实际上交集团公司资金进行分段计算提奖。5、当期银行 存款利息按净收入的50%调整补充集团公司核定的项目部 经费包干指标。6、变更、索赔按公司核定取得的净收入(指 扣除变更索赔必须发生的成本费用、税后净收入),分段计 算计提补充项目部经费包干指标。7、其他收入。由项目部提 供相关资料, 经集团公司有关会议审定后作为增加可供分

配收益的依据。项目部人员发生变动时,公司核定的工资总 额不予变动;全公司工资标准调整时,公司核定的工资总额 作相应调整。对未完成项目管理既定目标、经费控制超过核 定指标和因工期、质量、安全等原因被业主通报批评或被舆 论媒体曝光,从而严重影响企业信誉的,受到的罚款减少项 目部可供分配的收入。业主、地方政府和上级机关对项目部 个人的奖励,不纳入可供分配的收入,直接奖励给个人。

四是严格考核兑现。在年终预分配和竣工结算前,先由 项目部按规定提出分配方案,集团公司派员按实际情况考 核后,进行预分配或结算分配。项目部每年按形成的可供分 配收入依70%的比例分配,另30%的可供分配收入留待项 目竣工结算后一并分配。个人在年终、竣工结算股份分配 时,应扣除预支工资和其他预分配的部分工资,计算公式如 下:个人股份收益=个人原始股份数×每股收益-预支工资-预分配工资。提前调离的人员,其股权可参加当期预分配, 最终收益必须在项目竣工结算分配时才能兑现。

五是注意加强股权管理。1、项目部人员拥有模拟股权 后,只能参与分红,不能退股和转让;2、"岗变股变",岗位变 动的,按新岗位拥有岗位模拟股权,提前调走人员,其股权 参与当期预分配,最终收益必须在项目竣工结算分配时才 能兑现;3、风险股与岗位股相对应,项目部人员必须用现金 购买风险股,不购买风险股的人员不享受岗位股:4、贡献股 按照实际贡献大小确定,上不封顶,下不保底;5、项目部只 发放基础工资,对个人的经济奖罚,只奖罚股份,不用现金 支付,全部纳入最终模拟股份分配。

### 三、实施效果

从三年执行的总体效果来看,一是项目管理水平得到 大幅提升,经济和社会效益明显;二是项目管理层次明显减 少,实现了项目扁平化管理;三是项目"闭合"管理得到加 强;四是实现了项目管理和财务核算规范化,有效防范了财 务风险和经济纠纷;五是完善了项目管理手段,提高了项目 管理效率和经济效益。渝怀铁路项目部、乌鞘岭项目部推行 模拟股份以来,项目部经费比同类项目下降了30%以上,项 目部累计实现超交款2000多万元,职工收入较没有实行该 制度前增加了40%以上。职工和项目部从一开始的犹豫、观 望、畏难甚至反对,到主动要求实行该制度。推行项目模拟 股份分配把职工价值和利益最大化的个人目标与项目效益 最大化的目标统一起来了,激发了他们参与项目财务管理 的积极性和主动性,有力地推动了项目财务管理水平的不 断提高。2001年以来,集团公司在消化处理了近2亿元遗留 亏损的同时,实现了利润大幅增长,当年实现利润2 298万 元,2002年3 642万元,2003年5 005万元。所属各子公司的效 益也明显提升,均比三年前翻了两番以上。

责任编辑 崔 洁